



2018年世界无烟日：医者先行 全民促进 无烟生活 医者有沉甸甸的责任

▲ 医师报记者 张亮

在今年5月21日世界无烟日来临之际，中日友好医院、中国健康教育中心、中国戒烟联盟、WHO戒烟与呼吸疾病预防合作中心共同主办2018世界无烟日“医者先行，全民促进，共享无烟生活”征文活动，收到180余篇科普文章，本报从“医者先行”“基层控烟”等角度精选6篇文章，以飨读者。

对话·控烟



肖丹教授

“烟草控制是全球公认的、针对单一危险因素进行健康促进的最有效措施，能有效保护人民群众

肖丹：传播戒烟科普 医者先行

健康。”中日医院肖丹教授介绍，2016年8月原国家卫生计生委委托中日医院成立中国戒烟联盟，逐步构建中国临床戒烟体系。截止目前，联盟已有包括委属委管医院在内的130余家成员单位。联盟倡导的“戒烟：医者先行”活动，充分发挥医务工作者健康守门人的权威作用，在临床工作中向患者传播戒烟科普知识，带

动吸烟成瘾的患者戒烟。肖教授指出，控烟工作也是健康素养促进的重要组成部分。依托全国健康教育机构，通过持续深入开展控烟宣传教育，普及烟草危害知识，提高公众健康素养，倡导每个人做自己健康的第一责任人，增强人民群众的获得感和幸福感。

“王辰院士一直强调，控烟是国之大事，戒

烟是业之特长。医者从事控烟科普工作意义深远、作用巨大。”肖教授介绍，在今年世界无烟日将召开“医者先行，全民促进，共享无烟生活”科普大擂台征文活动，旨在充分发挥医疗卫生计生系统在控烟工作中的带头示范作用，提高医疗机构和健康教育机构控烟科普能力，推进控烟宣传教育深入开展。

基层控烟

“抽烟—沉溺—消沉—易怒—生病—贫困”

农村烟民难以回避的生命怪圈

▲ 山东省栖霞市疾控中心健教科 王春勇

40年前，栖霞市蛇窝泊镇辛家夼村村民柳某13岁，由于经常给母亲点烟，他渐渐迷恋上烟草的味道，开始抽烟。

25年前，柳某每日抽烟达2到3包，他发现3岁的女儿行为异常，确诊弱智。

5年前，柳某突发哮喘伴咳嗽恶臭，怀疑得了肺癌，到栖霞市人民医院胸透后确诊为肺脓肿。

4年前，柳某家中因为烟头引发火灾。

2年前，柳某贫病交加，栖霞市有关部门开始对他进行戒烟健康教育干预。

代价，不能承受的重

2017年5月13日，我们再次奔赴柳某家中，继续查看他的戒烟教育干预情况。去年入冬以来，他的病情反反复复，已花费数万元，由于天气寒冷，又没有足够的经济条件支持治疗，日子过得非常艰难。开春以后，病情似乎略有缓解，但据医生说，痼疾已深，痊愈不容易。

这一次，我们明显感受到了他的消沉与担忧。他常盯着20多岁弱智女儿玩耍的方向看，眼珠一动不动，连我们的问话都不想回答。我们带了一些戒烟的书，他随手翻看了一页，没想到眼泪竟扑簌簌流下来。我看得分明，那一页上写着“父母抽烟或吸二手烟会导致胎儿畸

形以及发育不良”。我忘不了一个骨瘦如柴的老男人流泪的样子，看他年轻时候的结婚照，还是一个挺帅气的小伙子。饭后一支烟，赛过活神仙。当那一会儿“神仙”的代价，真是不能承受的重量。

循环，走不出的怪圈

在农村，像柳某这样的家庭并不鲜见，但却没有引起人们的足够重视。因病致贫人们都知道，但是，因烟致病却没有人深入追究。而实际上，目前我国烟民约3.2亿人，多数分布在农村。

农村烟民，由于收入较低，抽的烟相比城市价格低，品质差，危害大，有的农民甚至干脆抽烟叶，而发霉变质的烟叶，对人体危害更大，有害物质会

更多，焦油、一氧化碳、胺类等，正在迅速地侵蚀着农民的身体健康。

在我们的走访中，凡是成瘾烟民，家中普遍比较脏乱差，负面情绪相对较多，积极向上的正能量相对较少，沉溺于香烟、不思进取的人明显偏多。而不抽烟的人，往往更精神，更忙碌，更乐观。这非常可怕。

“抽烟—享受—沉溺—懒惰—消沉—易怒—生病—贫困”，这是一条没有尽头的循环之路，这是抽烟成瘾者，尤其是农村烟民难以回避的生命怪圈。他们没有受到足够的戒烟教育，没有良好的禁烟环境，他们没有想到，在吞云吐雾的享受之后，会有什么样的结局在前方等待。

而我们应该把目光投向基层农民：吸烟，正成为农民致贫返贫的重要原因，农村烟民，需要全社会的关爱。



关联阅读全文
扫一扫

戒烟门诊

戒烟门诊： 吸烟终点 无烟生活起点

▲ 复旦大学附属中山医院呼吸科 王晓丹

经过多年的努力，国内很多家医院设立了“戒烟门诊”。在戒烟医生专业而耐心的指导下，很多吸烟者戒除了烟瘾，告别了曾经天天不能离手的烟，过上了畅享呼吸的无烟生活。调查显示，虽然几乎人人皆知“吸烟有害健康”，但仍然有相当多的烟民不了解抽烟上瘾（烟草依赖）其实和高血压、糖尿病一样，同属慢性疾病，它可以治疗也需要被治疗。而且它还有其特殊之处——它是一种成瘾性疾病，应当由受过控烟知识和心理技能培训的戒烟医生来进行诊治。

“戒烟门诊”的目标人群

笼统地说，想戒烟的人都可以来“戒烟门诊”就诊。吸烟者的烟草依赖程度各不相同，依赖程度轻微的可以自行戒烟，而那些依赖程度较为严重的则需要在医生的指导下戒烟。建议存在以下情况的吸烟者来就诊：（1）尼古丁依赖比较严重即烟瘾很大。比如早晨醒来一睁眼就迫不及待要点上一根

烟的，在火车、飞机上都很难忍住不吸烟的。（2）以往有多次戒烟失败经历的。（3）戒烟以后身体和心理会出现明显不适的。（4）对戒烟心存疑虑，希望获取专业意见。（5）希望了解有无吸烟相关性疾病。（6）想替家人朋友来了解相关事宜的。

“戒烟门诊”的诊疗流程

和其他门诊一样，医生需要问病史、做检查后才能对症下药。但不同的是，戒烟门诊的检查是完成一些量表，通过吸烟行为评估量表判断是否已符合“烟草依赖”的诊断，并且进一步评估依赖的程度，然后制订个体化的治疗方案，进行包括心理行为干预，必要时加上药物辅助治疗。

定期的门诊随访非常重要，让戒烟医生给予针对性的建议和指导，以渡过戒烟路上的一道道难关。热忱的戒烟医生、合理的戒烟方法和药物，再加上吸烟者戒烟的决心，让戒烟门诊成为吸烟的终点、无烟生活的起点！

（下转第19版）



烟草伤害心脏

选择健康，远离烟草

5月31日：世界无烟日 #你有控吗#